

ВЕНЧУРНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ В ПОСТРОЕНИИ ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ

В. В. Мурзинков

Белорусский государственный университет, г. Минск;

Novaaaj@gmail.com;

науч. рук. – Т. Ю. Гораева, канд. экон. наук, доц.

Развитие индустрии венчурного капитала и прямого инвестирования в настоящий момент является одним из приоритетных направлений государственной инновационной политики, необходимым условием активизации инновационной деятельности и повышения конкурентоспособности экономики страны.

Ключевые слова: венчурное финансирование; венчурный фонд; инновационные компании; инвестиции; инновационная экономика.

На протяжении последних десятилетий конкурентоспособность национальных экономик во многом определяется тем, насколько часто и эффективно внутри страны разрабатываются, внедряются и коммерциализируются инновационные решения. Эксперты, такие как, например, Ф. Котлер, отмечают, что уже более 50 лет главным источником инноваций являются малые инновационные предприятия. Трансрегиональное перемещение капитала, глобализация, совершенствование правовых и финансовых институтов обусловили возникновение новых видов финансирования подобных предприятий, главным из которых является венчурное.

Венчурное финансирование – это долгосрочные высокорискованные инвестиции в капитал молодых компаний, бизнес которых так или иначе построен на инновациях.

Главным субъектом венчурной деятельности является венчурный инвестор. Им может выступать как физическое, так и юридическое лицо, вкладывающее собственные средства в инновационные компании самостоятельно или через венчурные фонды и осуществляющее стратегический контроль за их использованием.

Среди других субъектов венчурной деятельности следует выделить:

- венчурные фонды (аккумулируют средства нескольких инвесторов);
- венчурные управляющие компании (производят отбор наиболее выгодных проектов и вкладывают в них средства венчурных фондов);
- венчурные предприятия (получают венчурные инвестиции).

Развитие венчурной экосистемы и поддержка венчурной деятельности в настоящий момент являются одними из важнейших направлений инновационной политики передовых стран мира. Связано это с рядом

факторов, которые обуславливают важность использования венчурного капитала для развития инновационной экономики. Таким образом, следует отметить, что в современных условиях венчурный капитал:

1. обеспечивает рост экономики страны (региона) за счет роста доходов инновационных компаний, получивших венчурное финансирование;
2. Обеспечивает создание новых рабочих мест в экономике, повышение спроса на высококвалифицированную рабочую силу;
3. способствует развитию инновационного предпринимательства, а также вспомогательных и смежных отраслей экономики;
4. способствует повышению спроса на результаты интеллектуальной деятельности;
5. способствует созданию и развитию новых отраслей экономики;
6. способствует повышению инвестиционной привлекательности страны (региона).

Ряд стран, в числе которых США, Китай, Израиль, Сингапур, являющиеся одними из самых крупных производителей инноваций, постоянно совершенствуют венчурную экосистему, формируя необходимую правовую базу, а также выделяя бюджетные средства на финансирование молодых инновационных компаний. К примеру, в Китае существует более 700 венчурных фондов с государственным участием, а создание государственной программы по поддержке инновационного предпринимательства *Yozma* в свое время помогла Израилю увеличить долю высокотехнологичного сектора в ВВП с 3 % до 67 % [2].

В Республике Беларусь рынок венчурного капитала пока характеризуется начальной стадией своего развития. В последнее десятилетие были сделаны некоторые важные шаги в этом направлении, к примеру, принятие Декрета Президента №8 «О цифровой экономике», а также создание первого в Республике классического венчурного фонда совместно с Российской венчурной компанией – RBF Ventures. Однако венчурная активность в Беларуси все еще невелика как по сравнению с мировыми лидерами, так и по сравнению с соседями с постсоветского пространства, такими как Россия и страны Балтии [4].

Таким образом, важность развития рынка венчурного капитала подтверждается мировой практикой, прежде всего положительным опытом наиболее развитых стран. У Республики Беларусь имеются все предпосылки для эффективного использования данного опыта, в том числе своих ближайших соседей. Совершенствования требуют прежде всего нормативно-правовая база и уровень государственной поддержки. Это позволит Беларуси ускорить процесс построения инновационной экономики и перехода в новый технологический уклад.

Библиографические ссылки

1. Сайт Российско-Белорусского фонда венчурных инвестиций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rbf.vc/> – Дата доступа: 19.03.2022.
2. Малащенко, О. Ф. Международная венчурная деятельность / О. Ф. Малащенко; под науч. ред. Е.А. Семак. — Минск: Издательство “Четыре четверти”, 2011. — 237 с.
3. Методические материалы РВК – Российской венчурной компании. Концептуальная сквозная методика оценки венчурных проектов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rvc.ru/upload/iblock/85a/skvoznaya_metodika.pdf. – Дата доступа: 13.03.2022.
4. Рынок венчурного финансирования в Республике Беларусь. Отчет по итогам исследования ВК-Ratings. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bikratings.by/wp-content/uploads/2021/01/rynok-venchurnogo-finansirovaniya-v-rb.pdf>. – Дата доступа: 10.03.2022.